



16 августа на 69-м году ушёл из жизни наш коллега и товарищ, доктор медицинских наук, профессор, член-корреспондент РАЕН, действительный государственный советник 3 класса, заслуженный деятель науки Хабаровского края, Николай Алексеевич Капитоненко.

Николай Алексеевич родился 7 января 1957 года в посёлке Умальта Верхнебуреинского района в семье служащих. В 1980 году успешно окончил Хабаровский государственный медицинский институт по специальности лечебное дело.

В 1984 году, после окончания аспирантуры второго Московского государственного медицинского университета имени Н.И. Пирогова Николай Алексеев-

вич защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Фильтрационный плазмаферез», в 1999 году – докторскую диссертацию по теме: «Научное обоснование и обеспечение реализации основных направлений реформы здравоохранения на региональном уровне». В 2000 году ему было присвоено звание профессора, в 2001 году – звание члена-корреспондента Российской академии естественных наук.

Возглавив в 1996 году кафедру организации здравоохранения и общественного здоровья Дальневосточного государственного медицинского университета, Н.А. Капитоненко реализовал стратегию обновления подготовки специалистов и ключевых компетенций руководителей практического здравоохранения.

Наша память

Памяти Николая Алексеевича Капитоненко

Этому способствовали многогранная научно-педагогическая деятельность Н.А. Капитоненко и его монографии по актуальным проблемам системы здравоохранения региона: «Здоровье населения Дальнего Востока и пути его улучшения» (1999), «Охрана здоровья матери и ребёнка в условиях социально-экономических реформ» (2000), «Здравоохранение Дальнего Востока на рубеже веков: проблемы и перспективы» (2003), «Основные направления охраны здоровья работников водного транспорта Сахалинской области» (2008), «Управление лекарственным обеспечением льготных категорий граждан на территориальном уровне» (2009), «Информационное обеспечение клинико-экспертной деятельности лечебно-профилактических учреждений» (2012), «Здравоохранение Дальнего Востока России в условиях рыночных реформ» (2013), которые стали научной основой организации здравоохранения в ДФО в новых политико-экономических условиях.

В 2004 году профессор Н. А. Капитоненко стал председателем созданного по его инициативе при университете специализированного совета по защите кандидатских и докторских диссертаций по научной специальности «Общественное здоровье и здравоохранение».

В 2010 году организовал первый на Дальнем Востоке медицинский электрон-

ный научно-практический журнал «Вестник общественного здоровья и здравоохранения Дальнего Востока России» в целях информационного и научно-методического сопровождения модернизации системы здравоохранения. Это позволило Н.А. Капитоненко обеспечить создание научной школы «Разработка научных основ охраны здоровья и развития здравоохранения Дальневосточного региона России» и поэтапное внедрение результатов исследований в систему здравоохранения девяти субъектов ДФО через активное участие в профессиональной переподготовке и повышении квалификации организаторов здравоохранения края и более 800 управленческих кадров системы здравоохранения ДФО.

Результатом внедрения материалов, полученных под его руководством в рамках деятельности научной школы, стала оптимизация расходов федерального и регионального бюджетов по программам льготного лекарственного обеспечения на территории Хабаровского края и увеличение объёмов лекарственной помощи льготным категориям населения.

Исследования научной школы Н.А. Капитоненко по вопросам медико-демографической ситуации Дальневосточного региона стали основой прогностических моделей оптимизации медико-демографических показателей региона, формирования приверженности здоровому образу жизни, сохранения традиционных семейных ценностей и мотивации к повышению рождаемости.

Наша память

Памяти Николая Алексеевича Капитоненко

Впервые в Российской Федерации Н.А. Капитоненко научно обосновал систему регрессных исков за причинённый вред здоровью застрахованных граждан. Он разработал информационную систему обязательного медицинского страхования, внедрённую в Хабаровском крае, которая обеспечивает повышение эффективности финансовых вложений, персонифицированный подход к оказанию медицинской помощи и защиту персональной информации.

Н.А. Капитоненко являлся членом правления Хабаровского краевого фонда обязательного медицинского страхования; членом Общественного совета Законодательной Думы Хабаровского края; заместителем председателя отделения Центральной аттестационной комиссии специалистов здравоохранения Российской Федерации в Дальневосточном федеральном округе; членом аттестационных комиссий Хабаровского края; членом аттестационной и экспертной комиссии Управления Росздравнадзора и членом аттестационной комиссии Управления Роспотребнадзора по Хабаровскому краю.

Настойчивая работа Н.А. Капитоненко в общественных советах и аттестационных комиссиях позволила с 2015 года внедрить на территории Хабаровского края методику независимой оценки качества медицинской помощи в медицин-

ских учреждениях региона. Показателем повышения эффективности управленческой деятельности в системе здравоохранения Дальневосточного федерального округа стала аттестация на высшую квалификационную категорию 10 главных врачей ведущих учреждений здравоохранения, являющихся клиническими базами подготовки специалистов.

С 2012 по 2017 год Н.А. Капитоненко исполнял обязанности проректора по научной и лечебной работе ДВГМУ.

Профessor Н.А. Капитоненко – автор более 250 научных публикаций, в т.ч. 21 монографии, 2 учебников, 12 учебно-методических пособий. Он был награждён медалью Федеральной службы по техническому и экспертистному контролю России «За укрепление государственной системы защиты информации» (2004); благодарностью полномочного представителя Президента Российской Федерации в Дальневосточном федеральном округе (2004); почётными грамотами мэра Хабаровска (2003), министра образования Хабаровского края (2008), Хабаровской краевой организации профсоюза работников здравоохранения Российской Федерации (2015). Под руководством Н.А. Капитоненко защищены три докторские и 13 кандидатских диссертаций.

За значительный научный вклад в развитие системы здравоохранения Хабаровского края, разработку новых прогрессивных направлений в общественном здравоохранении, подготовку высококвалифицированных

Наша память

Памяти Николая Алексеевича Капитоненко
научных кадров и специалистов по управлению системой здравоохранения профессору Николаю Алексеевичу Капитоненко в 2019 году было присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Хабаровского края». С сентября 2018 года и до своего ухода из жизни Николай Алексеевич трудился в должности профессора кафедры общественного здоровья и здравоохранения, был советником при ректорате.

Он был очень добрым и открытым человеком, несмотря на многочисленные регалии и известность, очень простым в общении. С Николаем Алексеевичем всегда можно было посоветоваться, его острый ум и дружеская поддержка были надежной опорой для многих коллег и всех, кто обращался к нему за помощью.

Он всегда искренне, по-отечески, переживал за нас, своих коллег. Этот человек, от природы прозорливый, скрупулезный и любознательный, своим ежедневным трудом показывал нам, более молодым, пример того, как нужно в буквальном смысле жить и добиваться поставленных целей.

Светлая память о Николае Алексеевиче будет всегда храниться в сердцах коллег и учеников, всех его товарищей и друзей.